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АГРАРНЕ СТРАХУВАННЯ З ДЕРЖАВНОЮ ПІДТРИМКОЮ:  
УКРАЇНСЬКІ РЕАЛІЇ ТА ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

У статті розглянуто чинники, що обумовлюють важливість та необхідність аграрного страхування, при-
чини слабкого рівня розвитку страхування в аграрному секторі. Виявлено основні проблеми, пов’язані з аграр-
ним страхуванням. Здійснено аналіз чинної в Україні нормативно-правової бази, що регулює страхові відносини 
в галузі сільськогосподарського виробництва. Зроблено висновок щодо недосконалості нормативно-правового 
забезпечення ринку аграрного страхування в різні періоди його функціонування. Охарактеризовано зміст осно-
вних моделей аграрного страхування: американської, європейської та змішаної, а також спроби запровадження 
різних елементів класичних моделей аграрного страхування в Україні. Проаналізовано зміни в законодавстві, що 
стосуються страхування сільськогосподарської продукції з державною підтримкою.
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Постановка проблеми. У світовій практиці дієвим 
інструментом забезпечення фінансово-господарської 
стійкості аграрних підприємств є аграрне страхування. 
Страхування проводиться на випадок пошкодження 
або загибелі сільськогосподарських культур внаслідок 
стихійного лиха: граду, блискавки, вимерзання, сніго-
паду, повені, вимокання тощо. Проте, в Україні цей вид 
страхування є недостатньо привабливим через високу 
вартість страхового захисту для сільськогосподарських 
виробників та низький рівень довіри страхувальників-
аграріїв до страховиків. Між тим, в зарубіжних країнах 
діють системи державної підтримки аграрного страху-
вання, які необхідно запроваджувати і в Україні. Отже, 
питання державної підтримки аграрного страхування 
набуває особливого значення та потребує подальшого 
вивчення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-
ням теоретичних засад та практичних аспектів аграр-
ного страхування присвячені праці таких вітчизняних 
дослідників, як О. Віленчук, В. Дранус, А. Карнаушенко, 
В. Лебідь, А. Петренко, О. Пристемський, А. Руснак, 
В. Чечоткін. Водночас, сучасні виклики та загрози, що 
постають перед виробниками сільськогосподарської 
продукції, зумовлюють об’єктивну потребу у здій-
сненні подальших досліджень.

Мета статті полягає в аналізі сучасного стану нор-
мативного забезпечення вітчизняного аграрного стра-
хування та можливостей адаптації зарубіжного досвіду 
у цій сфері.

Виклад основного матеріалу. Серед ризикових 
видів страхування особливе місце займає аграрне стра-
хування як система заходів щодо захисту майнових 
інтересів сільськогосподарських виробників, організо-
ваного спеціальними страховими державними і недер-
жавними органами захисту.

Важливість та необхідність аграрного страхування 
обумовлюють наступні чинники:

– висока ризикогенність сільськогосподарського 
виробництва, що пов’язано із залежністю цієї галузі 
від природних та погодних умов. Наприклад, у 
2020 р. зафіксовано втрати врожаю сільськогосподар-
ських культур на загальній площі 357,8 тис. га. Зро-
зуміло, що найбільш ефективним механізмом захисту 
виробників є використання механізму аграрного  
страхування;

– забезпечення аграрним сектором країни існую-
чого попиту на продукти харчування для населення та 
на сировину для промисловості;

– підтримання ним достатнього рівня міжнародної 
продовольчої безпеки.

Щодо останнього із названих чинників слід назвати 
такі цифри:

– внесок України у світовий продовольчий ринок 
у 2021 р. був еквівалентний харчуванню близько 
400 млн. осіб» [1];

– у структурі загального товарного експорту Укра-
їни агропродовольча продукція займає 40,6% [2].

Україна займає лідируючі позиції в світі серед екс-
портерів різних видів продовольства: країні належить 
перше місце в світі серед експортерів соняшникової 
олії та соняшникового шроту, третє місце – за експор-
том кукурудзи та ріпака, четверте – ячменю та волось-
ких горіхів, п’яте – жита, меду та сорго, шосте – за 
експортом пшениці. Вона входить в десятку провідних 
експортерів продуктів тваринного походження – м’яса, 
молока, вершкового масла, сиру [3].

Виробники сільськогосподарської продукції завжди 
гостро відчувають потребу у захисті своїх майнових 
інтересів у зв’язку з проявами значної кількості видів 
ризиків, серед яких:
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– природно-кліматичні – вимерзання; ожеледь; 
град; злива; буря; ураган; повінь; посуха; паводок; 
пожежа;

– агротехнічні – відповідальність виробника за 
якість виробленої аграрної продукції;

– виробничі – дія непередбачувальних факто-
рів (погода, поширення хвороб рослин і тварин), що 
пов’язана зі зниженням урожайності та продуктивності 
тварин; якості продукції; логістичними ризиками;

– екологічні – аварії та катастрофи; забруднення 
водних джерел; утворення, транспортування та утилі-
зація відходів;

– соціальні – небезпечні умови праці виробників 
сільськогосподарської продукції;

– фінансові – зниження очікуваного доходу (при-
бутку), не пов’язаного з волевиявленням аграріїв;

– цінові – коливання цін на сільськогосподарську 
продукцію внаслідок зміни цінової кон’юнктури на 
внутрішньому та зовнішньому ринках;

– кредитні – погашення суми кредиту та відсотків 
згідно з умовами, передбаченими кредитним договором;

– інвестиційні – ймовірність виникнення непе-
редбачуваних фінансових втрат у процесі здійснення 
інвестиційної діяльності [4, с. 118].

Отже, зважаючи на важливість аграрного сектору 
для національної економіки країни, стратегічною метою 
формування та функціонування ринку аграрного стра-
хування є «зниження ризикогенності процесу вироб-
ництва сільськогосподарської продукції через механізм 
страхування, який передбачає еквівалентний розподіл 
(перерозподіл) ризиків та відповідальності між учасни-
ками ринку аграрного страхування» [4, с. 78].

Однак, формування та розвиток ринку аграрного 
страхування в Україні на сьогодні відбувається неви-
сокими темпами. В загальній структурі страхового 
ринку частка агрострахування складає менше 1%. За 
висновками науковців, «аграрне страхування пере-
важно застосовується тоді, коли здійснюється оформ-
лення застави по кредиту» [5, с. 215], а «вітчизняний 
ринок аграрного страхування знаходиться на початко-
вому рівні свого розвитку і поки що становить менше  
5% потенціалу свого розвитку» [6, с. 202]. 

Серед основних проблем, пов’язаних з агростраху-
ванням, слід назвати «високі ціни на страхування, слабку 
обізнаність виробників сільськогосподарської продукції 
щодо можливостей страхування своїх ризиків, складність 
процедури укладення договорів страхування з державною 
підтримкою та відсутність субсидій за ними» [7, с. 5]. На 
нашу думку, це пов’язано з недосконалістю нормативно-
правового забезпечення ринку аграрного страхування в 
різні періоди його функціонування.

В. В. Дранус звертає увагу на такі проблеми агар-
них товаровиробників, як «тривалий виробничий цикл, 
повільна оборотність капіталу, наявність обмежень, що 
пов’язані з володінням та використанням земельних 
ділянок, як основного виробничого ресурсу, вплив при-
родно-кліматичних умов, залежність від кон’юнктури 
ринку, практична неможливість виходу дрібних вироб-
ників на зовнішні ринки, високі тарифи на страхування 
сільськогосподарської продукції, слабкий фінансовий 
стан сільськогосподарських товаровиробників (осо-
бливо дрібних та середніх) [8, с. 84]. Зазначений автор 
робить висновок, що наявність цих проблем не дає 

можливості аграрним товаровиробникам самостійно 
здійснювати страхування сільськогосподарських ризи-
ків, у зв’язку з чим вони потребують державної під-
тримки у здешевленні страхових платежів.

У більшості країн передумовою розвитку аграрного 
страхування є обов’язкова участь держави в організації 
страхування, яка може проявлятись у безпосередньому 
страхуванні ризиків, через підтримку приватного стра-
хування та в солідарній участі як держави, так і міс-
цевих бюджетів, професійних об'єднань виробників та 
страхових компаній. У світі існують декілька моделей 
аграрного страхування, основними з яких науковці вва-
жають американську, європейську та змішану [9].

Американська модель агрострахування (США, 
Канада) передбачає значну фінансову підтримку дер-
жави у страхуванні сільськогосподарських ризиків 
шляхом компенсації вартості страхових полісів, мож-
ливості звернення до державних страхових компаній 
та обов’язковості страхування. 

До 1980 року система аграрного страхування у 
США була винятково державною справою. На сьогодні 
у цьому секторі працюють також і приватні приватні 
страхові компанії. Крім своїх основних функцій вони 
надають консультації, реалізують освітні програми, 
інформують фермерів про умови придбання страхових 
полісів, їх особливості щодо кожної сільськогосподар-
ської культури.

Федеральну страхову програму затверджує Кон-
грес США. Американські аграрії мають змогу в рам-
ках федеральної програми страхуватися не лише проти 
погодних ризиків, а й від можливого зменшення ціни 
на сільськогосподарську продукцію, зниження доходу 
господарств. Це значно розширює їх можливості при 
виборі страхового продукту, здатного максимально 
забезпечити бізнесовий інтерес.

У країнах, що застосовують європейську модель 
агрострахування (Польщі, Німеччині, Франції), дер-
жава лише виконує функції нагляду за діяльністю 
приватних страхових компаній, а виробники сільсько-
господарської продукції купують страховий поліс за 
повною ціною. Недоліками цієї моделі є незахище-
ність страхувальників та обмежені можливості розви-
тку системи.

У змішаній моделі аграрного страхування поєдну-
ються позитивні риси двох попередніх. Найкращий 
варіант її застосування – це система сільськогоспо-
дарського страхування Іспанії, основні елементи якої 
наступні:

– страхування врожаїв є добровільним;
– аграрне страхування здійснюється приватними 

страховими компаніями;
– інструментами державної підтримки є заснування 

сільськогосподарських товариств взаємодопомоги та 
надання технічної допомоги страховим компаніям;

– усі види страхування виконуються на базі планів, які 
завчасно готуються уповноваженими урядом установами. 

Починаючи з 2001 року, Україна запроваджувала 
різні елементи класичних моделей аграрного стра-
хування. У 2001 р. було введено обов’язковість стра-
хування, у 2004 р. зроблено спробу створення Фонду 
аграрних страхових субсидій (ФАСС) як державної 
спеціалізованої установи [10]. Планувалось, що доходи 
ФАСС будуть формуватись за рахунок: обов’язкових 
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відрахувань страховиками від суми страхових премій, 
отриманих внаслідок обов’язкового або добровіль-
ного страхування окремих видів сільськогосподарської 
продукції;первинного внеску з державного бюджету  
(у розмірі 20 млн грн); кредитів державного бюджету.

Передбачалось також, що витрати ФАСС поляга-
тимуть у наданні страхової субсидії у розмірі 50% від 
вартості страхових премій (внесків), фактично сплаче-
них суб’єктами аграрного ринку при комплексному та 
індексному страхуванні сільськогосподарської продук-
ції, а також страхуванні капітальних активів. Дослід-
ники стверджують, що без значної державної під-
тримки механізм ФАСС не запрацював [9].

У 2012 р. в Україні було створено Об’єднання стра-
ховиків «Аграрний страховий пул», яким передбачена 
солідарна відповідальність учасників за виконання 
зобов’язань за договорами страхування, укладених 
від імені учасників пулу. Однак, цей механізм також 
не виконав своїх запланованих функцій. На сьогодні 
до складу Аграрного страхового пулу входять лише 
чотири страхові компанії.

В багатьох зарубіжних країнах (США, Канаді, Іспанії, 
Китаї, Туреччині) створені системи державної підтримки 
аграрного страхування. Наприклад у США, завдяки цій 
системі, такі основні сільськогосподарські культури, як 
пшениця, кукурудза, бавовна та соя застраховані на 86% 
посівних площ, в Канаді – на 65% посівів. Для порів-
няння: в Україні у 2018 р. було застраховано сільськогос-
подарських культур на площі, що складає лише3% від 
загальної площі сільськогосподарських угідь. 

З метою підтримки сільськогосподарських вироб-
ників у липні 2021 р. прийнято Закон України «Про 

внесення змін до деяких законів України щодо удо-
сконалення правового регулювання страхування 
сільськогосподарської продукції з державною під-
тримкою» за № 1601-IX, який передбачає внесення 
суттєвих змін в спеціальний Закон «Про особливості 
страхування сільськогосподарської продукції з дер-
жавною підтримкою», прийнятий у 2012 році. Ново-
введення в агростраховому законодавстві мають 
широкий зміст (рис. 1).

Отже, в новому Законі передбачено ліквідацію 
Аграрного страхового пулу, розширення лінійки стра-
хових продуктів та страхових ризиків. Тепер страху-
вальники мають право укладати договір страхування 
стосовно настання сільськогосподарського страхового 
ризику (страхових ризиків) щодо:

– посівів, урожаю сільськогосподарських культур, у 
тому числі щодо покриття збитків, понесених у зв’язку 
з їх вирощуванням; 

– багаторічних насаджень та їх урожаю, у тому 
числі щодо покриття збитків, понесених у зв’язку з їх 
вирощуванням; 

– сільськогосподарських тварин, у тому числі щодо 
покриття збитків, понесених у зв’язку з їх вирощуванням; 

– доходу від реалізації власно вирощеної, відгодо-
ваної, виловленої, зібраної, виготовленої сільськогос-
подарської продукції;

– відхилення параметра індексу від обумовленого 
договором страхування граничного значення (при 
індексному страхуванні).

Термін «державна підтримка страхування сіль-
ськогосподарської продукції» трактується в Законі як 
«надання сільськогосподарським товаровиробникам з 
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Можливість здійснення страхування за страховими 
продуктами, розробленими страховиками

Розмір державного відшкодування страхових премій 
встановлено на рівні 60%

Рисунок 1 – Зміни в законодавстві щодо страхування  
сільськогосподарської продукції з державною підтримкою

Джерело: складено за [11]
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державного бюджету грошових коштів у вигляді від-
шкодування частини вартості страхового платежу 
(страхової премії), нарахованого за договором страху-
вання сільськогосподарської продукції з державною 
підтримкою» [11]. Розмір державного відшкодування 
страхових премій встановлено на рівні 60%. 

Національним банком України, як регулятором 
страхового ринку, встановлюються додаткові вимоги 
до страховиків в частині забезпечення їх платоспро-
можності, особливостей формування страхових резер-
вів, обліку договорів страхування. 

Важливим нововведенням є можливість здійсню-
вати страхування з державною підтримкою як за стан-
дартизованими страховими продуктами, розробленими 
Міністерством агропромислової політики, так і страхо-
вими продуктами, що розробляються страховиками. 

Враховуючи слабку обізнаність виробників сільсько-
господарської продукції щодо можливостей страхування 
своїх ризиків, в найближчій перспективі необхідно про-
водити для них освітні кампанії з метою підвищення 
обізнаності та роз’яснення особливостей аграрного 
страхування та умов отримання державної підтримки. 

Висновки. За результатами проведеного дослідження 
можна зробити висновок, щов світііснують різні моделі 
взаємодії учасників системи страхового захисту в аграр-
ному секторі економіки. Внесення змін до законодавства 
України в напрямі підвищення державної підтримки 
страхування сільськогосподарської продукції дозволить 
забезпечити захист майнових інтересів виробників сіль-
ськогосподарської продукції та сприятиме скороченню 
прямих державних витрат на подолання наслідків сти-
хійних лих у сільському господарстві.
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AGRICULTURAL INSURANCE WITH STATE SUPPORT:  
UKRAINIAN REALITIES AND FOREIGN EXPERIENCE

The purpose of the article is to analyze the current state of regulatory support for domestic agricultural insurance 
and the possibilities of adapting foreign experience in this area. The article examines the factors determining the 
importance and necessity of agricultural insurance, the reasons for the weak level of insurance development in the 
agricultural sector. The main problems related to agricultural insurance were identified, among which the main ones 
are high tariffs for insurance of agricultural products; long production cycle and slow capital turnover of agricultural 
producers; weak financial condition of most of them; lack of awareness of producers regarding the possibilities of 
insuring their risks. An analysis of the legal framework in force in Ukraine, which regulates insurance relations in 
the field of agricultural production, was carried out. A conclusion was made regarding the imperfection of regulatory 
and legal support of the agricultural insurance market in different periods of its operation. The content of the main 
models of agricultural insurance: American, European and mixed, as well as attempts to introduce various elements of 
classical models of agricultural insurance in Ukraine are characterized. The changes in the legislation concerning the 
insurance of agricultural products with state support are analyzed. Among the innovations in agricultural insurance 
legislation, an increase in the level of state support was recognized as important; expansion of the line of insurance 
products and insurance risks; establishment of additional requirements for insurers participating in the state support 
program; introducing the possibility of income insurance. A conclusion was made about the need to conduct educa-
tional campaigns for producers of agricultural products in order to clarify the features of agricultural insurance and 
the conditions for obtaining state support. It is noted that the introduction of changes to the legislation of Ukraine in 
the direction of increasing state support for insurance of agricultural products will allow to ensure the protection of 
the property interests of producers of agricultural products and will contribute to the reduction of direct state costs for 
overcoming the consequences of natural disasters in agriculture.
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